

不到三个月，一斤猪肉跌了4元

养殖户卖一头猪赔一二百元

本报记者 韩杰杰

生
猪存栏
量大导
致收购
价格下
跌。



1日，在沃尔玛超市肉品区，后肘售价9.95元/斤，与春节前的高价位相比，一斤下降了约4元钱，降幅近三成。

与之相对应，市场上生猪收购价格也跌至低点，约6.5元/斤。猪粮比价小于盈亏平衡点，养殖户卖猪不仅不赚钱，还得倒贴一二百元钱。



最近的猪肉价格降得很厉害。

价格便宜了

销量没上去

养猪不赚钱

母猪都卖了

1日下午，在沃尔玛超市肉品区，七八位市民正围着挑选猪肉。“猪肉便宜大了，多买点回去灌香肠吃。”一位市民说道。

记者看到，今日肉价分别是后肘9.95元/斤，前肘8.9元/斤，五花肉9.5元/斤，比春节期间的高价位便宜了不少。

肉品区工作人员张先生介绍，正月过后，猪肉的价格就开始走低，现在后肘一斤9.95元，放在春节前，后肘一斤最高卖到

了14块多，降幅近三成。“以前春节过后猪肉价格也会下跌，毕竟到了消费淡季。”他说，但是像这次降得幅度这么大，还是很少见的。

他介绍，肉价虽然实惠，但是市民并没有出现扎堆抢购、囤肉的现象，每天的销售量是比较稳定的，平时也很少看见有消费者买几十斤回家储存的。

而在南下河市场，不少商户也打起了“促销牌”。一位经销

户说，年后到现在猪肉零售价降了两三成，价格是便宜了，销量却没爬上去。

据市物价局统计，2012年至今，生猪价格呈波浪形走势。去年初为8.48元/斤，至8月份跌至年内最低(6.65元/斤)，之后小幅回升，12月份生猪平均价格为7.42元/斤，今年1月最高升至8.1元/斤，而后急转直下，2月下旬7.85元/斤，到3月中旬已经到了6.73元/斤。

农村合作社跟企业运营还不同，各项支出还算比较低，但即使这样，出栏一头猪也得赔150元，企业赔得应该更多。“幸亏前年、去年生猪养殖效益还不错，赚了点，要不然不知道该怎么办了。”

由于市场行情不乐观，他们合作社内的母猪原来存栏量是200头，现在剩下了150头，不少没到淘汰年限的能繁母猪也被社员给淘汰了。“等等看吧，下半年行情好的话，再补栏。”

潍坊乔新农业发展有限公司是一家规模化的良种猪繁育基

地，相比农民自繁自养，平时的各种投入更大。“加上水电、人工、饲料等种种费用，生猪收购斤价到7.5元才能达到收支平衡。”该公司总经理助理毛先生介绍，现在生猪收购价一斤才6.4元，即使春节前最高价也仅是7.2—7.3元/斤，收支失衡的状况已经持续了三个月了。他说，一般来说，一头猪养5个半月至6个月就可以出栏，体重在220斤左右。以现在的行情，卖一头猪就得赔200多元。不过由于公司规模较大，他们还在坚持着，并没有减少母猪的存栏量。

【记者调查】

短期内 猪肉价格涨不了

由于供求难以把握，部分养殖户也自发转型寻求规避风险的办法。潍坊乔新农业发展有限公司毛先生介绍，今春猪肉价格低，但还不是近几年的最低点。2010年6、7月份，一斤收购价才4.6元钱，玉米斤价却到了一块钱，也是亏损了好一段时间。从那时起，公司便有意识进行转型，逐步压缩商品猪的比例，加大种猪推广力度等。

市畜牧局工作人员介绍，从规避风险角度来讲，是鼓励养殖户进行多元化生产的，而近年来一个趋势也是这样，很多养殖户自主转型，例如增加养殖品种，养殖黑猪等。

据工作人员分析，今春猪肉价格低，一方面是受季节性影响，春节过后本来就是肉类的消费淡季，二来市场上的肉类更加多元，“猪肉独大”的情况早已改变，而最重要的原因是供求关系。据市畜牧局统计信息显示，今年3月，潍坊生猪存栏量为602.07万头，与去年同期558.96万头、前年同期481.46万头相比，存栏量增了很多。养殖户养殖积极性高，使得生猪在供应方面也比较宽裕。针对目前的生产状况，他们将加强统计监测，引导生产者提高标准化生产的程度，鼓励他们发展特色养殖，也将进一步通过能繁母猪补贴政策提高农户的养殖积极性。

专家分析，考虑到目前生猪存栏量还是比较大的，市场消化还需要一段时间，短时期内猪肉价格还将维持在较低的水平。不过目前价格已经触底，继续下降的可能性已经很小。

本报记者 韩杰杰

联通杯 现场新闻大赛
热线：0536-
8538711
8073110
中国联通
联通3G，改变移动生活